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MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
ESCOLA DE FORMACAO COMPLEMENTAR DO EXERCITO

1. Esta prova ¢ constituida de 70 itens de miltipla escolha distribuidos em 17 paginas
numeradas, excluindo esta capa e 01 cart3o de respostas. A prova esta assim dividida:
a. Conhecimento Gerais (Itens numerados de 01 a 30):
- Geografia do Brasil, Histéria do Brasil, Lingua Portuguesa ¢ Lingua Estrangeira
(Inglés ou Espanhol)
b. Conhecimentos Especificos (Itens numerados de 31 a 70):
- Biblioteconomia.

CONCURSO DE ADMISSAO /2017 AO CURSO DE FORM »POWO DE 2. Havendo falta de paginas ou defeitos de impressdo, comunique ao aplicador.
3

. IMPORTANTE: antes de iniciar a solugdo da prova, preencha o alvéolo correspondente
OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR /2018 & sus drea 1o cartBo de respostas. (opstio [l Lcyoroc )

4. As provas e seus gabaritos serio disponibilizados no sitio da Escola em
www.esfcex.eb.mil.br para consulta.

5. Tempo total destinado a realizagdo da prova: 04 (quatro) horas.

6. Leia os itens com atengdio. Vocé dispord dos 15 primeiros minutos, apés o inicio da
prova, para tirar dividas relacionadas, apenas, 4 impressdo e montagem desta prova.

7. A interpretagio dos itens faz parte da resolugdo. Os aplicadores ndo responderdo a
perguntas dessa natureza.

WWO/N} U—w Oozmmﬁuhgmz‘ﬂ.om QHEHM 8. M Eoﬁ»”m estritamente individual, sendo proibida a consulta a qualquer tipo de
Hw noz.—umm OEHZ‘HOW —HWW@OMH. Mnom 9. Oﬁwn”“:amﬂaw.ﬂom somente poderdo sair do local de prova depois de transcorridos dois tergos

| do tempo total destinado & realizagio da prova, ou seja, duas horas e quarenta minutos
apos o seu infcio.

10. A partir dos altimos trinta minutos um aplicador, de 10 em 10 minutos, avisard o tempo

5 que falta para o término da prova. O tltimo aviso ser dado faltando 01 minuto.

. 11. Utilize somente caneta esferogrifica de tinta azul ou preta para assinalar e marcar as
>§> ‘ wﬂwrﬂo‘ﬂmnozo_’\—h} suas respostas no cartdo de respostas.

12. A corre¢iio do cartio de respostas ¢ feita por sistema de leitura ética. Portanto, ¢ de
fundamental importincia o correto preenchimento de todos os campos do cartdo de
respostas, sendo o mesmo de inteira e exclusiva responsabilidade do candidato.

13. Ao terminar a prova levante o brago e aguarde, sentado, até que o fiscal de sala venha
recolher o seu cartdio de respostas e a sua prova. Retire-se em siléncio, apos ser atendido
pelo oficial aplicador.

14. Observaciio: O caderno de questdes e as folhas de rascunho somente poderdo ser levadas
pelo candidato apds o término do tempo total da prova.

BOA PROVA!l!




INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS

CA/2017 AO CFO/

1. ORIENTACOES GERAIS:

a. Utilize SOMENTE caneta esferogrifica de tinta azul ou preta;
b. Preencha COMPLETAMENTE os alvéolos; e
¢. NAO ultrapasse os limites dos alvéolos.

2. PREENCHIMENTO DA IDENTIFICACAO DO CANDIDATO:

a. Preencha o ANO do

processo seletivo, 0 NOME da sua AREA. o seu

NOME COMPLETO, a sua Guarnigdo de Exame (GE) e o niimero da sua

SALA. . ~
Vejamos o exemplo: candidato com NUMERO DE INSCRICAO
01739-6, FULANO DE TAL, realizard a rova para
BIBLIOTECONOMIA no COLEGIO MILITAR DO RIO DE
JANEIRO, na sala n® 500.

MINISTERIO DA DEFESA — EXERCITO BRASILEIRO |
DECEx DESMil EsFCEx
CARTAO DE RESPOSTAS

| ANO: 2017 AREA: BIBLIOTECONOMIA

NOME: FULANO DE TAL

GE:

Rio de Janeiro- C MR J

_m>r>” 500

b. Preencha o seu nimero de inscrigio na primeira coluna vertical 4 esquerda.
Agora,
corresp

realize a marcagio de cada algarismo deste nimero no alvéolo
ondente da coluna da direita.

Exemplo: NUMERO DE INSCRICAO 017396,

a.
b.

Atenciio para o tempo limite da prova,

PREENCHIMENTO DAS RESPOSTAS:

v | 0 ] (2] 3 ) (5] B 7 ] 5]
s |1 OB OGS E 6]
m.ﬁ u_n_.jﬂmwl,\“_mm:m_.ﬂrtﬁmﬁ-h
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O cartio contém o niimero dos itens e as alternativas possiveis (A, B, C,DeE);e

Para cada item s6 é permitida a marcagdo de uma tinica resposta.

tempo extra para o preenchimento do Cartio de Respostas!

\I.

2

N~

Veja o exemplo ao lado:

O candidato marcou :

allelic][DIE] Y AITE]

para o item 01 a letra A
para o item 02 a letra C
para o item 03 a letra D

4. ASSINATURA:

Assine o seu nome dentro do espago reservado para

os limites.

Exemplo: candidato cujo nome é FULANO DE TAL.

ﬁ Bobow 22 57 w

ASSINATURA

isso. Evite ultrapassar

pois niio serd concedido qualguer
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1.

—

“O processo de industrializagdo da agricultura tem eliminado gradativamente a
separagdo entre a cidade e o campo, entre o rural e o urbano, unificando-os
dialeticamente. Isto quer dizer que campo e cidade, cidade e campo formam

uma unidade contraditéria.”
(Ariovaldo Umbelindo de Oliveira)

Analise as afirmativas abaixo a partir da leitura do texto acima, colocando
entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra
“F” quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que

apresenta a sequéncia correta.

( ) A exemplo disto, pode-se observar uma unidade onde a diferenga entre os
setores da atividade econdomica (agricultura, pecuaria e outros, em um;
indistria, o comércio etc, em outro) vai sendo soldada de um lado pela
presenga, na cidade, do trabalhador assalariado (“boia-fria™) do campo.

( ) A partir do avango da tecnologia e a globalizagdo, as indistrias estdo
ofertando empregos que exigem um alto grau de formagdo atualizada ao
mercado e bons salarios.

( ) C desenvolvimento do capitalismo esta tornando cada vez maior a
separagio do campo e da cidade. A separagdo que o capitalismo uniu
durante a transi¢do feudalismo/capitalismo envolvendo camponeses-servos
e artesdes.

( ) Acidade revela estas contradi¢des. Ela é, pois, palco e lugar das lutas rurais
feitas em dreas urbanas e/ou lutas urbanas que ocorrem em éreas rurais.

(A) V-V-V-V

(B) V-F-V-V

(C) F-=V-V-F

(D) V-F-F-V

(E) F-F-F-F

2. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas do texto abaixo:

A integragdo do territério pela(o)s e a expansdo da frota
nacional de permitem, entre outras coisas, descrever a imposi¢do
do sistema de circulagdo no Brasil em um pais continental
com grande disponibilidade hidrica.

(A) estradas — veiculos — rodoviaria
(B) rios — navios — fluvial

(C) estradas — navios — fluvial

(D) rios — veiculos — rodoviaria

(E) estradas — veiculos — pluvial

Inovagdes técnicas e organizacionais na agricultura concorrem para criar um
novo uso do tempo e um novo uso da terra. O aproveitamento de momentos
vagos no calendédrio agricola ou o encurtamento dos ciclos vegetais, a
velocidade de circulagdo de produtos e de informagdes, a disponibilidade de
crédito e a preeminéncia dada a exportagdo constituem, certamente, dados
que vado permitir reinventar a natureza, modificando solos, criando sementes e
até buscando, embora pontualmente, impor leis ao clima.

(FONTE: SANTOS, Milton; SILVEIRA, Maria Laura. O Brasil: territério e
sociedade no infcio do séeulo XXI. 2* ed., Rio de Janeiro: Record, 2001.)

Assinale a alternativa correta que se refere ao texto acima:

(A) agricultura familiar

(B) celibato no campo

(C) éxodo rural e urbano

(D) modernizagdo da agricultura
(E) populagio agricola
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4. Sobre os conceitos, as caracteristicas e as 4reas de ocorréncia no Brasil do
bioma Caatinga, analise as proposi¢des abaixo e, em seguida, assinale a
alternativa que apresenta a resposta correta.

L Um bioma que apresenta em suas espécies a xeromorfia, um
revestimento dos tecidos que ajuda a perder menos agua por
transpiragdo.

II.  Tem como designagdes locais o carrasco, uma formagio de matas
secas onde predomina o pau-pereiro, os juazeiros, os angicos, o pau-
ferro e a barriguda.

II. Ocupam terrenos planos ou levemente convexos do Brasil Central,
com algumas ocorréncias isoladas na Amazénia, em Sdo Paulo ¢ em
Minas Gerais. Uma das principais influéncias da topografia est4 na
drenagem, que se caracteriza por rios perenes ladeados por matas de
galeria e buritizais.

IV.  Costumam ser muito homogéneas.

(A) Somente I e III estdo corretas.
(B) Somente II e III estdo corretas.
(C) Somente | e I estdio corretas.
(D) Somente II € TV estiio corretas.
(E) Somente 11l e IV estdo corretas.

5. Contemporaneamente, aos fatores tradicionais de localizagdo das atividades
industriais no territorio, em escala nacional e regional, somam-se a concessio
de terrenos para instalagdo de fibricas e isengdes totais ou parciais de
impostos. Marque a alternativa correta que indica como esses fatores em
conjunto sdo conhecidos:

(A) desconcentragdo concentrada
(B) guerra fiscal

(C) dispersao produtiva

(D) especializagdo produtiva
(E) dispersdo industrial

6.

Analise as afirmativas sobre a divisdo regional do Brasil, colocando entre
parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F”
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

() O IBGE, Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica. foi criado no
governo de Getiilio Vargas, com a finalidade de conhecer melhor o
territorio nacional e os dados estatisticos da populagiio brasileira. Para
tanto, foi necessdrio considerar as enormes diferencas existentes nas
diversas areas do Brasil.

() A regido Sudeste foi criada na divisdo regional do pais de 1969, que
passou a adotar o critério de regides homogéneas, fazendo também
desaparecer a antiga regido Leste o que incluiu os Estados da Bahia e
de Sergipe na regido Nordeste.

() A atual divisio regional, baseada em macrorregides homogéneas,
manteve as mudangas operadas a partir da Constituigdo de 1988, com
o Estado de Goids desmembrado ¢ o surgimento do Estado de
Tocantins passando a integrar a regiio Centro-Oeste,

(A) V-V-V
(B) V-V-F
© F-V-V
D) F-F-V
(E) F-~F-F

Devido a sua posigio geogréfica, com influéncia da tropicalidade, o territério
brasileiro sofre grande influéncia de sistemas meteorolégicos, sendo estes os
principais responsdveis por episodios de chuvas e estiagens no pais, tais
como: chuvas nas regides Nordeste e Norte, em margo e abril, e as estiagens
prolongadas ou chuvas intensas no Sudeste e Sul do Brasil. Marque a
alternativa correta acerca da atuagdo, respectivamente, que esses fendmenos
estdo associados:

(A) Massa equatorial continental (mEc) e da Massa polar atlantica (mPa).

(B) Massa tropical continental (mTc) e da Massa tropical atlantica (mTa).

(C) Massa equatorial atlantica (mEa) e da Massa tropical continental (mTc).

(D) Zona de Convergéncia do Atlantico Sul (ZCAS) e da Zona de
Convergéncia Intertropical (ZCIT).

(E) Zona de Convergéncia Intertropical (ZCIT) e da Zona de Convergéncia
do Atlantico Sul (ZCAS).
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8. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna do texto abaixo.

Também conhecida como floresta pluvial tropical, a
¢ um dos biomas mais importantes a preservagido da biodiversidade brasileira
e mundial, mas ¢ o mais ameacado, restando atualmente apenas 7% da sua
area original, que chegava a cobrir uma édrea de 1 milhdo de km’.

(A) floresta amazbnica
(B) mata atlantica

(C) mata dos cocais
(D) mata de araucaria
(E) vepgetacdo litordnea

HISTORIA DO BRASIL
—_—— 7 _ ———

=

=

9. Com relagdo as atividades econdmicas no periodo colonial brasileiro, pode-se
afirmar que tiveram como sentido principal “fornecer ao comércio europeu
géneros tropicais ou minerais de grande importancia; o agicar, o algodio, o
ouro...”
(FURTADO, Celso. Formagdo econdmica do Brasil. S3o Paulo:
Companhia das Letras, 2007. P. 118)

Entendendo o sentido colocado no texto, analise as afirmativas,
colocando entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa
verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir,
assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

( ) Estruturou-se sobre a grande propriedade, a monocultura e o trabalho
escravo.

( ) Proporcionou o enriquecimento de um grupo de poderosos traficantes
de escravos.

() A produgdo aurifera foi desenvolvida sob rigida fiscalizagio da

metropole.
(A) V-F-V
B) F-V-V
(C) F-F-V
(D) F-F-F
(E) V-V-V

14

10. Em 1532, D. Jodo III decidiu-se pela criagiio das capitanias hereditérias.

Marque a alternativa correta sobre as capitanias hereditérias:

(A) Os lotes de terras foram entregues aos chamados capitdes donatarios que
constitufam um grupo diversificado.

(B) Um niimero expressivo dos capitdes donatérios era da grande nobreza de
Portugal.

(C) Os donatérios recebiam titulo de proprietario dos lotes de terra.
(D) Os donatarios tinham o direito de vender ou dividir a capitania.

(E) Na pritica, os donatdrios exerciam pouco poder administrativo e juridico
sobre a capitania.

Analise as proposigdes abaixo sobre a populagdo indigena no Brasil colonial e,
em seguida, assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

[. Os grupos indigenas encontrados no litoral pelo portugués eram
principalmente tribos do tronco tupi,

[I. O povo Tupi encontrado pelos portugueses praticava a agricultura, dentre
os rogados estavam o da mandioca, o do milho e o do tabaco.

[lI. A unidade linguistica e cultural dos povos indigenas contribuiram para a
formagdo de duradoras confederagdes regionais que impediram o inimigo
de conquistar vérias areas do litoral.

IV. A pritica da antropofagia foi iniciada com a chegada dos portugueses
como uma forma de amedrontrar os invasores.

(A) Somente I e I1I estdo corretas.
(B) Somente II e Il estdo corretas.
(C) Somente I e I estdo corretas.
(D) Somente Il e TV estdo corretas.
(E) Somente III e [V estdo corretas.
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12. Em relagdo a vinda da familia real portuguesa para o Brasil e os fatos 14. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.
relacionados a esse evento, associe a segunda coluna de acordo com a
primeira e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia correta. “Na ndo houve martirios, nem grandes heroismos, foi
FATOS CARACTERISTICAS DO FATO um mero mma.o_.ﬂm da mnnﬂ..w_.mwbomo 49 pensamento _m_uon‘.: que vai explodir na
1. Blo =o|mo Contiiniial ¢ ). Fot nitsto mpiklosder pars, . Joks maa.nmo seguinte. As reunides ocorriam na m.on_aaman Literaria. A devassa se
q . : realizou de dezembro de 1794 a fevereiro de 1795. Entre os presos
(1806). assinar 0 decreto que elevou O Brasil a rocessados estavam Silva Alvarenga e Afonso Arinos.”
categoria de Reino Unido a Portugal e P & o
2. Abertura dos Portos Algarves :
(1808). . (A) Conjuragdo Baiana
e () Ato que pdés fim a trezentos anos de (B) Conjurag¢do Mineira
3. Tratado de Comércio e sistema colonial, uma vez que rompeu (C) Conjuragdo do Rio de Janeiro
Navegagao (1810). com o exclusivismo comercial entre a (D) Revolta de Felipe dos Santos
4. Tratado de Alianga e Metropole e Colonia. (E) Revolugdo Pernambucana
Amizade (1810). ( ) Tornou os produtos ingleses mais
5. Congresso de Viena moﬂ_um::ﬂ.cm n_a_n o6 demals.‘paises, o e relagio aos fatores que contribuiram no processo de crise final do
(1815). IR S Orsaghle império brasileiro e, consequentemente, com o advento da repiblica, analise as
_ proposi¢des abaixo e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a
(A) 1-4-5 resposta correta.
B)y4-3-5
C)5-1-2 . O conjunto de incidentes entre a Marinha e o Governo Imperial.
MW M i M iw 11. A intensificagdo da campanha abolicionista, que a acanhada Lei do
Ventre Livre ndo conseguiu amenizar.
13. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo. I11. O monopdlio da elite cafeeira paulista, ao longo do Segundo
«0 foi : Reinado, no cargo da presidéncia do Conselho.
oi marcado por um debate que girava em torno
de dois programas politicos antagbnicos: o centralismo da corte, de um IV.  Os conflitos entre as ordens do Papa catdlico e as determinagdes do
lado, e o autogoverno provincial, de outro. Além de ter sido um periodo Imperador, relativas a questdes da Igreja Catdlica no Brasil.

dindmico, em que estourou rebelides em varias provincias, que

reivindicavam autonomia e criticavam as instancias decisorias.” o
(A) Somente | e 11l estdo corretas.

(B) Somente II e III estdo corretas.
(C) Somente I e II estdo corretas.
(D) Somente Il e IV estdo corretas.
(E) Somente III e IV estdo corretas.

(A) Periodo Regencial
(B) Primeiro Reinado
(C) Segundo Reinado
(D) Periodo Joanino

(E) Periodo Republicano
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16. Um setor importante com o advento da Repiblica foi o dos militares que

estiveram a frente dos dois primeiros governos republicanos. Marque a
alternativa correta sobre o que podemos destacar deste periodo:

(A) Os militares formavam um grupo coeso e homogéneo.

(B) A Marinha e o Exército eram forgas aliadas na defesa da consolidagdo
republicana.

(C) Deodoro da Fonseca e Floriano Peixoto tinham as mesmas concepgdes
politicas positivistas.

(D) O trago marcante desse periodo foi a ideia de um Executivo forte.

(E) Os militares defendiam, unanimemente, o liberalismo.

=

LINGUA PORTUGUESA
T

Sy

17. Em “As cidades sdo também as pessoas que estdo excluidas da economia

18.

tradicional, ou apenas gravitando em torno de seu nicleo duro e impenetrével...”
e “Modelos de topografia social que ndo permitem recriar novos polos
socioecondmicos estdo perenizando e alimentando as desigualdades.”, marque a
alternativa correta acerca do significado, respectivamente, das palavras em
destaque:

(A) agravando-se e prosseguindo

(B) locomovendo-se e estigmatizando
(C) transmutando-se e continuando
(D) movimentando-se e progredindo
(E) movendo-se e perpetuando

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

“A traz a simplicidade como principio
basico e preconiza que o produtor do texto deve primar pela
, ou seja, deve dizer o que esta relacionado ao tépico
caso confrario, pode provocar problemas de
numa produgdo textual.”

conversado  ou,

(A) méxima da relagdo — relevdncia — coeréncia

(B) maxima da qualidade — relevincia — coesio

(C) méaxima da relagdo — quantidade — relevincia
(D) méxima da quantidade — relevéincia — qualidade
(E) maxima da maneira — qualidade — coesio

19. Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra “V™, quando

se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa
falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

( ) Em “Todos os candidatos foram 6timos nas tarefas teéricas e péssimos nas
tarefas préticas.” ha dois adjetivos superlativos absolutos.

() Em “Individuos anoréxicos geralmente apresentam aparéncia macérrima e
parcissimo indice de nutrientes no organismo.” ha dois adjetivos
superlativos sintéticos.

() Em “Jos€ Teixeira fez o melhor projeto para a empresa, sendo considerado
mais habilitado que os outros candidatos para assumir a vaga de diretor
geral.” ha dois adjetivos superlativos relativos.

(A)V—F—F
B) V-F-V
C© F-V-V
D) V-V—F
(E) F~=F-V

20. Marque a alternativa correta que expressa o fendmeno semantico em: “Eles

21

passaram todo o dia no banco sem ter nenhuma informagéo e sem perceber o
tempo passar.”

(A) polissemia
(B) antonimia
(C) metonimia
(D) sinonimia
(E) parafrase

Assinale a alternativa que completa corretamente, respectivamente, as
lacunas abaixo.

A istir a estos bondo 0s ou compa ivos a iona
mecanismos nervosos e cerebrais que proporcionam um sentimento de bem-
estar capa de nos estimular a multiplicar esses atos.

(A)ss—j—z—sc—ss—s
(B) ss—g—s—ss—c—z
(C)c—g—s—ss—ss—z
(D)sc—j—s—c—c-—s

(Eyc—g—z—sc—c—2z
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22,

23.

Assinale a alternativa correta que indica, respectivamente, o tempo e 0 modo
dos verbos em destaque no texto abaixo.

Poderiamos iniciar essa conversa dando alguns exemplos de empresas
que comegaram a entender a importdncia da diversidade. Talvez o exemplo
do momento seja a Skol, com seu novo comercial, "Viva a Diferenga", ou até
mesmo suas latinhas que representam diferentes tons de pele.

(A) futuro do pretérito do indicativo — pretérito perfeito do indicativo —
presente do subjuntivo

(B) pretérito imperfeito do indicativo — pretérito imperfeito do indicativo —
futuro do subjuntivo

(C) pretérito perfeito do indicativo — pretérito perfeito do indicativo — presente
do subjuntivo

(D) pretérito imperfeito do subjuntivo — pretérito imperfeito do indicativo —
presente do indicativo

(E) infinitivo flexionado — futuro do pretérito do indicativo — imperativo

Marque a alternativa correta acerca da circunstincia introduzida pelas
preposi¢des em destaque no texto abaixo:

“Alguns disparos podem calar representantes emblematicos da vida
selvagem, como Cecil, o ledo mais querido do Zimbabue, morto em julho a
flechadas, ou as dezenas de rinocerontes e elefantes ameagados de ox::owo
que sdo derrubados a bala, todo més, em diversos paises da Africa.”

(A) destino

(B) instrumento
(C) posse

(D) gradagio
(E) extensdo

e

INGLES

-

g~ —————— _

Read the text below and answer questions 24 and 25 according to the text:

This news is about an 84-year-old woman from the UK. Her name is
Ursula and she left school in 1944 unable to read. She had no time to learn to
read because she had to look after her ill parents.

Ursula felt sad that she could not read the papers or books like other
people. She decided to learn to read now, in her 80s. She hopes that she
can inspire other people to read too.

24. What is the main verb tense used in the text? Choose the correct verb tense.

(A) simple past

(B) past perfect

(C) simple present

(D) presente perfect continuous
(E) presente perfect

According to the text, the meaning of the words ill parents is:

(A) parentes cansados
(B) familiares distantes
(C) pais velhos

(D) parentes doentes
(E) pais adoentados

Choose the alternative according to the right use of modals.

(A) Do you can close the door, please?
(B) Would you please bring me some tea?
(C) We must go to the beach yesterday.
(D) I can to go with you.

(E) I needn’t to do this now.
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27. Choose the alternative that correctly completes the sentences accord ing to the

28.

29.

right use of articles:

When we cross the street we must wait for the green man on
crossing sign, but in one Australian city, he no longer wears trousers.
city of Melbourne is now in the news because it changed some of the
pedestrian lights from men to women. member of the Melbourne city
board thinks that to see only male figure is not right. She hopes that

female figure will make our world equal,

(A) the —the —a — a— the
(B) the—the—an—-a—a
(C) a—a—a—the —the
(D) a—a—the —an —an
(E) a—the —the —a — the

Choose the alternative that correctly completes the sentence below.

John wanted

find a new apartment
they were not him.

the city center but

(A) to—in—in

(B) forto —on — into
(C) for—in - onto
(D) to — in — for

(E) to—on—on

Choose the alternative that correctly completes the sentence below.

Which color do you like yellow or white?

(A) more
(B) most
(C) the most
(D) many
(E) much

30. Write “T” if the sentence is grammatically correct, and “F” if it is

grammatically incorrect. Then choose the alternative with the correct
sequence.

() Many animals are disappearing because of the greenhouse effect.
() Most of the dogs in the kennel are sick.

( ) There are only a little monkeys in the zoo.

() Birds need few water to live,

() Dogs eat a lot of meat.

(A)T-T-F-F-T

B)F-T-T-F-T

() T-F-F-T-F

M F-F-F-F-T

EB)T-T-T-T-F
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25

30

Considere el texto para resolver los itens 24 a 30.

LAS HERIDAS PSICOLOGICAS DE LOS REFUGIADOS - Irene Savio

No pueden dormir interrumpidamente. Narran flashbacks, que a veces
también ocurren de dia. Algunos se sienten perseguidos, incluso victimas de
complots inexistentes. Sufren de ansiedad, depresion leve o estrés. Otros padecen
apatia y cansancio cronico. No se fian. Manifiestan sintomas somaticos, como
hinchazones en la piel, dolores de cabeza y de estomago. Cuando no pueden mas,
tienen explosiones de rabia incontrolada que, en la gran mayoria de los casos,
acaban con actos de autolesion, es decir, contra ellos mismos. Los hay que han
intentado suicidarse. El anhelo de la sofiada Europa, en parte frustrado, su dificil
fuga de guerras y persecuciones, y las condiciones de llegada al viejo continente,
influyen. Las atrocidades que han experimentado, o a las que han asistido en sus
paises de origen o de transito, también. Son los inmigrantes y refugiados con
trastornos mentales, un colectivo que, en los tltimos afios, ha ido en aumento en
Europa, donde muchos, demasiados, no reciben una atencién médica adecuada,
pues todavia el debate esta verde y los recursos de personal — tanto operadores
como investigadores — y los fondos econdémicos escasean.

El fenémeno sigue unos patrones similares en los principales paises
europeos en primera linea en la recepcion de migrantes y refugiados. A causa de
la prolongacién de los conflictos bélicos en el norte de Africa — en particular, en
Libia — y en Oriente Medio — Siria, Irak y Afganistan —, y de la amplificacion del
fendmeno de las redes que se lucran con el trafico de personas, los inmigrantes y
refugiados llegan cada vez mas traumatizados. En los paises de origen sufren las
lacras de guerras — incluyendo torturas y violencias sexuales reiteradas —,
mientras que en los de transito —donde se sufre de hacinamiento en campos de
refugiados o incluso esclavizacion, como el caso libio — son victimas vulnerables
de las redes de trafico.

Aunque no hay un consenso definitivo sobre los aspectos mas especificos de
un fenémeno aln en curso, lo que si ha detectado la mayoria de los expertos
europeos es que una de las patologias mas recurrentes entre los afectados es
precisamente el trastorno de estrés postraumatico, asi como la manifestacion de
sintomas relacionados con la depresion.

:km heridas u.ﬂ_o,..._ow_num de Em

refugiados - Irene mmc_acu Agosto 2016.

24.  Los ataques de ira e intentos de suicidio que sufren los migrantes y
refugiados en Europa son causados por , decida cual
es la alternativa correcta.

(A) las atrocidades vividas, asistidas en sus paises, o en los paises de
transito.

(B) pronto no obtener un puesto de trabajo y escuela para sus hijos.

(C) no acostumbrarse con la lengua y la alimentacion que reciben en el
viejo continente.

(D) no obtener una habitacion para abrigarse y sobrevivir a las bajas
temperaturas.

(E) los ataques de persecuciones que sufre y por ser victimas de complots.

25. De acuerdo con el texto, marque la respuesta correcta:

(A) las redes de trafico son las unicas responsables por las heridas
psicolégicas en los migrantes y refugiados.

(B) los expertos europeos todavia no han detectado la patologia recurrente
entre los refugiados.

(C) los migrantes y refugiados reciben todo tipo de auxilio médico en los
paises europeos.

(D) el anhelo de la sofiada llegada al viejo continente,
llegada, en parte es frustrado.

(E) las mujeres jovenes y nifias no son victimas en sus paises y tan poco en
los paises de trafico.

y las condiciones de

26. La expresion “estd verde” (l. 14) equivale en portugués a
decida cudl es la alternativa correcta.

(A) esta superado
(B) esta tardio

(C) esta prematuro
(D) esta ultrapassado
(E) esta obsoleto
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27.

28.

29.

30.

Marque la respuesta correcta al respecto al uso de la lengua, las palabras:
Algunos (I. 02); como (1. 04); contra (1. 07); sobre (1. 26); Aunque (1. 26) son
respectivamente:

(A) pronombre — verbo — adverbio — preposicion — conjuncion

(B) adjetivo — adverbio — verbo — conjuncion — interjeccion

(C) pronombre — preposicién — preposicion — adverbio — conjuncion
(D) adjetivo — verbo — adverbio — preposicién — interjeccion

(E) pronombre — conjuncién — preposicion — preposicion — conjuncion

Decida cudl es la alternativa correcta donde la eufonia del articulo
determinante esta correctamente empleado:

(A) Los jovenes y mayores refugiados sienten el peso de la atrocidad del viaje.
(B) La llegada al puerto produjo apatia general entre los mayores y jévenes.
(C) La ansiedad y el hambre por vivir en paz es la tonica entre los refugiados.
(D) Todos jovenes y mayores son afectados por y la inseguridad del viaje.

(E) Llegar a Europa suena a los refugiaos como a cuentos de las hadas.

Marque la frase que admiten la contraccién al:

(A) Iremos rapidamente aduna para recibir los refugiados.
(B) Las sefioras mayores subian tranvia con dificultad.
(C) Los transetntes iban ayudar a los nifios.

(D) Después de la llegada los refugiados iban ducharse.
(E) Es bueno que ayudemos todos generosidad.

Marque las formas verbales que aparecen en las frases abajo estén
respectivamente en los tiempos verbales:

“... que a veces también ocurren de dia.” (1. 1-2)
*“... ha ido en aumento en Europa ...” (1. 12-13)

(A) presente de indicativo y futuro perfecto de indicativo.

(B) pretérito indefinido y pretérito imperfecto de indicativo.

(C) presente de indicativo y pretérito perfecto de indicativo.

(D) presente de subjuntivo y pretérito imperfecto de subjuntivo.

(E) presente de indicativo y pretérito pluscuamperfecto de indicativo.
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_ 33. Associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, em seguida, assinale a

PROVA DE CONHECIMENTOS alternativa que apresenta a sequéncia correta.
ESPECIFICOS

Em virtude da complexidade dos cenérios contemporaneos, o mercado
vem exigindo do profissional, cada vez mais, um perfil com miltiplas
BIBLIOTECONOMIA competéncias, porém hd as competéncias durdveis, aquelas que devem
alicercar a formagdo de todo bibliotecario gestor.

31. Assinale a alternativa correta, de acordo com o enunciado:

A biblioteca ¢ uma organizagio e, como tal, tem objetivos definidos, COMPETENCIAS DURAVEIS CARACTERISTICAS
sendo que, para alcangd-los, deve ter suas atividades submetidas ao processo
administrativo, constituido das seguintes fungdes: 1. Conhecimento — Saber. ( ) Estilo pessoal de fazer as

coisas, com criatividade e inovagdo,

(A) planejar, tratar, armazenar ¢ disseminar. iniciativa e riscos e foco no resultado.

(B) planejar, processar, ordenar e armazenar.
(C) planejar, executar, processar e disseminar. (
(D) planejar, organizar, dirigir e controlar.

(E) planejar, executar, ordenar e disseminar. 2. Habilidade — Saber fazer.

) Espirito critico, tem clareza da
situagdo, ponderando com equilibrio e
definindo prioridades.

32. Observando o enunciado, assinale “V” para verdadeiro e “F” para falso e, em

seguida, marque a alternativa correta. () Domina os conceitos de sua

drea e recicla-se continuamente o que
significa aprender a aprender, a lere a
compartilhar conhecimento.

No processo de administragdo, com vistas a realizagdo das atividades

que levardo a consecucdo dos objetivos e metas tragados pela biblioteca, o 3. Julgamento — Saber analisar.
bibliotecario gerente langa mdo de varios recursos, quais sejam:

() Capacidade de colocar o

ko :_._Em:ﬁwm. financeiros e materiais. : conhecimento em agdo, aplicando-o na
() financeiros, de pessoal e documentais. andlise das situagdes, na solugiio dos
() contabeis e de processamento técnico. 4. Atitude — Saber fazer acontecer. problemas e na condugo do negécio.
() humanos, contabeis e de organizagido do acervo.
() tecnoldgicos e de informagdo.
(A) V-F-F-F-V
(B) V-V-F-F-F
(C) F-F-V-F-V (A) 4-3-1-2.
(D) V-F-F-V-F B) 2-3-1-4.
(E) F-V-V-F-V (© 1-4-2-3.
(D) 2—-4-1-3,

(E) 3-2-4-1.
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34. Assinale a alternativa que responde corretamente ao enunciado

A seguranga dos acervos documentais € um dos problemas recorrentes
na gestdo das bibliotecas. Modernamente, no entanto, surgiram algumas
tecnologias eficientes ndo s6 no controle e prote¢iio do acervo fisico, bem
como capazes de realizar ou facilitar outras fungdes como identificagdo da
fonte bibliografica, rastreamento, inventario, organizacdo de estantes e

37. Complemente o enunciado ordenando os fragmentos de modo que constituam

um paragrafo coerente e coeso e, em seguida, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta:

Do ponto de vista dos conceitos de marketing e gestio da qualidade, o
relacionamento com o cliente ¢ o ponto-chave do sucesso das institui¢des

& W

automagdo de processos. Uma destas tecnologias ¢ a: prestadoras de sexvigo'e,

(A) RFID — Radio Frequency Identification
(B) NetFind — Servigo de busca

(C) KartOO - Servigo de Metabusca

(D) RDF — Schema

(E) XML — Schema

de promover o acesso 4 informagdo desejada pelo usudrio

pode-se afirmar que estudos, pesquisas e técnicas

considerando a missdo da biblioteca

sdo metodologias que aprofundam o conhecimento sobre o usuario

do tipo survey, grupo de foco, pesquisa de opinido e mesmo o contato
direto

I~~~
R S

35. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.

A biblioteca, como uma instituicdo
principios e processos da gestdo da qualidade, visando a
de suas atividades e ao incremento de beneficios a seus

, deve aplicar os
(A) 4-2-1-3-5.
(B) 2-3-1-5-4.
(€) 3-5-2-1-4.
(A) de servigo — melhoria continua — usudrios. D) 1-4-5 )
(B) educativa — ampliagdo — clientes. () 5-3-2
(C) de conhecimento — melhoria — leitores.
(D) social - avaliagdo — clientes.

(E)  de apoio — melhoria — usuérios.

=i,
—4-1.

38. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.
36. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo: Planejamento e elaboragdo de politicas, sele¢do, aquisigdo, avaliagdo de

colegdes, desbastamento e descarte sdo fungdes do processo de
Com vistas a definir agdes estratégicas para o planejamento ou para

agdes de marketing, a biblioteca deve tragar uma analise situacional, ou seja,
do ambiente onde gravita, e uma das metodologias mais usadas ¢ a analise

SWOT, que prospecta da organizagio e (A) representagdo da informagdo.
vindas do ambiente externo. (B) formagdo e desenvolvimento de colegdes.
(C) organizagdo do conhecimento.
(A) os servigos e 0s processos — as normas e padroes (D) disseminagdo seletiva.
(B) os servigos e produtos — 0s usuérios e suas buscas (E) dinamizagdo das colegdes.

(C) as forgas e fraquezas — as ameagas e oportunidades
(D) as técnicas e tecnologias — as leis e padrdes
(E) os concorrentes e fornecedores — os pontos fracos e fortes
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39. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas abaixo.

A conservagdo preventiva do acervo bibliografico se mostra a operagéo
técnica mais adequada para assegurar a longevidade dos materiais
informacionais e deve fazer parte da politica de conservagdo e preservagdo da
biblioteca.

Neste sentido. medidas de e de
podem ser adotadas como a fumigagdo com para
eliminar brocas, além do

(A) conservagdo — esterilizagdo — gas carbonico — Sistema de aquecimento
(B) preservagdo — esterilizagio — hidrogénio — Sistema de hidratagdo

(C) profilaxia — expurgo — gas carbonico — Sistema de congelamento

(D) assepsia — desintoxicagdo — GLP — Sistema de lubrificagdo

(E) profilaxia — expurgo — oxigénio — Sistema de criogenia

40. Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna abaixo.

41.

Um marco determinante para a histéria do Controle Bibliografico
surgido no século XV que ampliou o acesso a informagao foi a(o)

(A) criagdo do MARC

(B) criagio do BIBLIODATA CALCO
(C) invengdo da imprensa

(D) surgimento do AACR,

(E) criagdo do projeto JUMBO

Assinale a alternativa que representa o conceito enunciado por Mey,
E.S.A(2009).

“O estudo, preparagdo e organizagdo de mensagens, com base em
registros do conhecimento, reais ou ciberespaciais, existentes ou passiveis de
inclusdo em um ou varios acervos, de forma a permitir a intersegdo entre as
mensagens contidas nestes registros do conhecimento e as mensagens
internas do usuério”

(A) Representagdo de contetdo

(B) Disseminagio da informagéo

(C) Organizagio da informagéo e do conhecimento

(D) Catalogagio ou Representagéo bibliografica ou da informagdo
(E) Registro do conhecimento

42. Assinale “V” para verdadeiro ¢ “F” para falso e, em seguida, marque a

alternativa que apresenta a sequéncia correta.

Os FRBR sdo um modelo conceitual do tipo entidade-relacionamento
(E-R) que, além de descrever as tarefas desenvolvidas pelo usudrio no
momento da busca, identifica também as(os)

( )entidades dos registros bibliograficos
( )pontos de acesso

( )atributos de cada tipo de entidade

( )referéncias cruzadas

( )relagdes entre as entidades

(A) F-=F-V-V-F
B)F-V-V-V-F
€ V-V-F—-V—F
D) V-F-V-F-V
(E) V-F=F-V-V

43. Ordene os fragmentos de modo que constituam um paragrafo coerente e coeso

€, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a ordem correta:

() aCDU utiliza simbolos para expressar os assuntos simples e as relagdes
() o que permite que um determinado assunto seja encontrado em mais de
um lugar na tabela

() dotada de estrutura hierarquica, na qual o conhecimento é dividido em
dez classes

() entre os mais variados assuntos, sendo considerada uma classificagdo por
aspecto,

() que podem ser ampliadas de modo légico e infinitamente,

(A) 4—3=2=1=8§
@) 3=2=4=5=1
(€) 2—4~1—5—3
e P,
(B)3=S=1=4=2
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44, Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do enunciado.

A RDA pode ser utilizada para a descrigdo de recursos de informagio em
formato anal6gico e digital, na biblioteca ou fora dela, em catilogos
tradicionais, bases de dados e no ambiente da rede, sendo que, para isto, a
norma € distribuida como parte de uma ferramenta em linha denominada

(A) RDA Standard
(B) RDA Model
(C) RDA Registry
(D) RDA Toolkit
(E) RDA Access

45. Ordene a segunda coluna de acordo com a primeira

1. Entidade () Caracteristicas das entidades, que
podem ser desdobradas nos
conhecidos elementos da
representagdo.

2. Atributos () Sao os fundamentos dos catdlogos e
bancos de dados e se fazem entre as
entidades.

3. Relagdes ( ) Parte da catalogagio responsavel pela
caracteristica do recurso
bibliografico.

4. Descrigdo bibliografica ( ) Aspecto mais importante de um
banco de dados do tipo
Representagdo descritiva E-R e

principal objeto de interesse para os
usuarios de dados bibliograficos.

(A) 1-3-2-4
B) 2-3-1-4
C 1-2-3-4
(D) 4-3-2-1
(E) 2-3-4-1

46. Com base no enunciado, assinale a alternativa correta.

47.

48.

Os metadados sdo padrdes para catalogagdo usados pelos bibliotecarios
desde sempre, no entanto, para o registro e recuperagio dos objetos digitais
em bancos de dados e na Rede eletronica, eles se tomaram ferramentas
indispensdveis, pois os documentos digitais s6 podem ser identificados por
meio dos metadados, que exercem fungdes diferenciadas e por isso sdo
classificados como:

(A) descritivos, estruturais e administrativos.

(B) catalograficos, de indexacdo e sistémicos.

(C) de recuperagdo, conceituais e descritivos.

(D) légicos, estruturais e de busca.

(E) administrativos, de indexagéo, e de preservagio.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do enunciado
abaixo.

O protocolo possibilita a recuperagio da
informagdo e a transferéncia de dados em formato bibliogrifico entre
processadores ligados em rede

(A) ANSI/ISO XML39.50-2003
(B) ABNT NBR39.50-2003

(C) AFNOR HTTP39.50-2003
(D) ANSI/ISO Z39.50-2003

(E) ANSI/ISO HTML39.50- 2003

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do enunciado:

Os sistemas de classificagdo CDD e CDU sao regidos pelo principio dos
numeros decimais. Em fungdo dessa caracteristica, o uso de letras para
compor uma notagdo

(A) ndo ¢ admitido em ambos os sistemas

(B) é permitido apenas no sistema CDU

(C) ¢ inadmissivel no sistema CDU

(D) aparece nos indices principais do sistema CDD

(E) € permitido no sistema CDU e, apenas, como uma exce¢do no CDD
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49. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado
abaixo.

50.

31

As mudangas promovidas pela aplicag¢do das Tecnologias de Informagdo
e da Comunicagdo ao tratamento dos recursos informacionais forcaram a
criagdo de novas regras de catalogagdo para atender, principalmente, as
premissas do universo digital,e surge, entdo, a Resource Description and
Access, ou seja, Recursos: Descrigdo e Acesso, que é

Uma norma de que adota a

dos modelos e construida com base nos e
consequentemente em consonancia com as

(A) Catalogagdo — FRBR — ISBN - Principios Internacionais de Catalogagdo —
normas ISO

(B) Contetido — estrutura teérica — FRBR — FRAD - Principios de Paris —
AACR

(C) Conceitos — concepgdo — FRBR — FRSAD — Principios de Paris - ABNT

(D) Principios — logistica — FRBR e MARC — Principios de Vienav — AACR

(E) Registro do conhecimento — estrutura conceitual — FRBR — ISBD —
Principios de Paris — normas AFNOR.

De acordo com o enunciado, assinale a alternativa correta.

Sistemas de classificagdo, diciondrios, tesauros, taxonomias, ontologias
sdo considerados

(A) Sistemas de organizagdo do conhecimento.
(B) Sistemas artificiais inteligentes.

(C) Sistemas operacionais.

(D) Sistemas de representagdo descritiva.

(E) Sistemas analiticos inteligentes.

De acordo com o enunciado, assinale a alternativa correta.
A Norma 14 724 da ABNT especifica os principios para

(A) elaboragao de resumos.

(B) preparagao de indices.

(C) apresentagdo relatorio técnico cientifico.

(D) elaboragdo de guias de unidades informacionais.
(E) apresentagdo de trabalhos académicos.

52. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado
abaixo.

53.

Os estudos sobre bibliotecas eletronicas ou digitais estdo relacionados a

vertente das tendéncias contempordneas da g &

demonstram as implicagdes da nos produtos e servigos de
informag@o bibliotecérios.

(A) primeira — ciéncia da informagdo — web 1.0
(B) segunda — biblioteconomia — web 2.0

(C) terceira — biblioteconomia — web 2.0

(D) terceira — ciéncia da informagdo — web 3.0
(E) primeira — biblioteconomia — web 3.0

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do enunciado
abaixo.

A biblioteconomia brasileira ¢ uma profissio regulamentada por forga de
Lei. Desse modo, o exercicio profissional é regido por

(A) duas leis e um decreto
(B) uma lei e um decreto
(C) duas leis e dois decretos
(D) uma lei e uma resolugio
(E) uma lei e dois decretos

54. De acordo com o enunciado, assinale a alternativa correta

A biblioteca escolar é um espago que atua em consonincia com as
concepgdes e diretrizes da escola 4 qual estd inserida, colaborando com
processo de ensino aprendizagem. A lei brasileira que trata da universalizagdo
das bibliotecas nas escolas publicas e privadas é:

(A) Lein®4.084/62
(B) Lein®7.504/86
(C) Lein®12.244/2010
(D) Lein®9.674/98

(E) Lein®9.610/98
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55. De acordo com o enunciado, assinale a alternativa correta. 57. De acordo com o enunciado, assinale a alternativa correta.

Historicamente, arquivos e bibliotecas criaram normas para representar o
contetdo de suas colegdes, a partir da descri¢do de seus elementos. Quanto a
essas normas € correto afirmar que a(o)(as)(os)

A figura do guarda-chuva retrata a relagdo entre o processo e a politica
de desenvolvimento de colegdes em bibliotecas, onde os numeros
correspondem as etapas que se articulam continuamente. A primeira etapa

Tefere-be alio) (A) ISAD (G) é uma norma bibliografica que definiu elementos para

qualquer tipo de descrigdo em bibliotecas.

(B) formato MARCAMC foi criado para descrigdo de obras de arte, musica
e cartografia.

(C) FRAD, desenvolvidos pela IFLA sdo normas voltadas para a descrigio
em arquivos e bibliotecas.

(D) Regras para Descrigéo Arquivistica criadas pelo grupo de arquivistas
canadenses tiveram por base a AACR2.

(E) ISBD ¢ um padrio de descrigdo comum tanto a arquivos quanto a
bibliotecas.

Adaptado de Weitzel(2013)

58. Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do enunciado

(A) Selegio abaixo

(B) Aquisigdo
(C) Estudo de comunidade
(D) Politica de selegido
(E) Avaliagio (A) escolar
(B) universitéria
(C) monastica
56. De acordo com o enunciado, assinale a alternativa correta. (D) publica

(E) real

O servigo de referéncia, atividade desenvolvida pelo bibliotecario para
prestar assisténcia direta ao leitor, teve origem na biblioteca

Fonte de informagdo definida como um instrumento legal destinado a
protecdo da invengdo aplicavel a indistria, durante prazo determinado, contra 59.

4 : : Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do enunciado
uso ndo autorizado de seu possuidor € (sdo) a(as)(0s)

abaixo.
(A) Norma técnica. O ajuste do acervo as necessidades e desejos da comunidade refere-se a
(B) Patente uma das fungdes de
(C) Teses. (A) aquisi¢io
(D) Publicagdes governamentais. (B) desbaste
(E) Relatérios técnicos. (C) avaliagdo
(D) sele¢do

(E) distribuigdo
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60. De acordo com as recomendagdes da NBR 6023, assinale a alternativa correta.

61.

(A) Quando uma obra € traduzida, a indicag@o desse tipo de responsabilidade
¢ acrescida logo apds o nome do autor principal.

(B) Em uma obra com mais de trés autores, a indicagdo de responsabilidade
recai apenas sobre o primeiro, seguido da expressdo er al, havendo
excegdes em casos especificos.

(C) Havendo indicagdo explicita de trés organizadores, a entrada ¢é feita pelos
respectivos nomes, seguidos da expressdo abreviada (Orgs.)

(D) Em obras de autoria desconhecida, a entrada € feita pelo termo anoénimo,
em substituicdo do autor desconhecido.

(E) Na supressdo de titulos demasiadamente longos usa-se reticéncias entre
paréntesis [...]

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado
abaixo.

Ao catalogar um livro, o bibliotecario observa que o nome do autor é
parte integrante do titulo principal. Nesse caso, o AACR; estabelece que esse
nome

a) é repetido na indicagdo de responsabilidade

b) ¢ registrado em nota

¢) € indicado com sinal de igualdade

d) ndo € repetido na indicagdo de responsabilidade
e) ¢ indicado entre paréntesis

. Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do enunciado

abaixo
A politica de indexagdo de um Sistema de Recupera¢do de Informagdo
estrutura-se em dois eixos: o horizontal e o vertical. No eixo horizontal estdo
as atividades de

(A) selegdo e aquisi¢do de documento-fonte
(B) estratégia de busca

(C) nivel de exaustividade

(D) cobertura de assuntos

(E) gestido

63. Analise as assertivas sobre descricdio bibliografica a partir dos preceitos do

AACR2 e assinale a alternativa correta.

I. Na transcrigdo de um item, a incorregéo ou grafia de palavra errada
encontradas sdo mantidas, mas na indicag@o do erro, utiliza-se
exclusivamente a expresséo [sic].

II. Na descri¢@o de um titulo principal que aparece com reticéncias,
substitua esse sinal por travessdo ou parénteses;

[II. Quando a indicagdo de responsabilidade de uma obra aparece somente
na lombada, o nome do autor € transcrito dentro de colchetes.

(A) Todas estdo corretas

(B) Somente II e III corretas
(C) Todas estdo incorretas
(D) Somente I e III corretas
(E) Somente [ e Il corretas

64. Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do enunciado

abaixo.

A RDA (Resource Description and Access)é uma norma de catalogagéo,
fruto da cooperagdo entre quatro paises: Estados Unidos, Gra-Bretanha,
Canada e

(A) Franga
(B) Austrélia
(C) Meéxico
(D) Italia

(E) Espanha

65. Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do enunciado

abaixo.

No processo de descri¢do de um recurso na RDA, a expressdo “aceite
aquilo que vé” esta relacionada ao principio da

(A) Instrugio

(B) Abreviagdo
(C) Representagao
(D) Corregdo

(E) Flexibilizagdo
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66. De acordo com o enunciado, assinale a alternativa correta. 69. De acordo com o enunciado, assinale a alternativa correta.

Ao classificar um livro, o bibliotecério percebeu que o assunto ainda ndo
estava provido no Esquema e no Indice. Analise as proposigdes sobre os
procedimentos a ser adotados por ele e, em seguida, assinale a alternativa que

Os pontos de acesso sio considerados uma tradigdo secular que ainda se
mantém como mecanismos de acesso a informagdio em um catilogo. No
contexto atual, o ponto de acesso principal corresponde a que campo do

MARC 219 apresenta a resposta correta.
. Construir seu proprio niimero para o assunto novo
(A) 100 II.  Deixar o livro aguardando a proxima edigdo da Classificagdo
(B) 245 [ll.  Determinar a classe principal correta e depois localizar a divisdo,
(©) 700 subdivisdo e segdo corretas
IV.  Procurar um niimero mais especifico ou classificar o assunto na classe
(B) 300 geral do Esquema
(E) 830
(A) Somente I e [II estdo corretas.
67. Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do enunciado (B) Somente Il e III estéo corretas.
abaixo. (C) Somente I e Il estdo corretas.
(D) Somente III e IV estdo corretas.
As tabelas de classificagdo sdo frequentemente atualizadas a fim de (E) Somente I ¢ IV estdo corretas.

incluir novos temas e novas classificagdes. Na CDD. o ajustamento nas

; g aJusk 70. Considerando os aspectos inerentes & indexagdo documentaria, relacione a 1°
tabelas que faz com que um nimero inteiro antes usado seja deixado vago,

coluna de acordo com a 2* e em seguida assinale a alternativa que apresenta a

refere-se a sequéncia correta.

(A) relocagdo vertical INDEXACAO CARACTERISTICAS

(B) relocagdo parcial DOCUMENTARIA

(C) ordem de citagdo l. revocagio ( ) grau de concordancia na representagdo

(D) forga hierdrquica da informagdo

(E) relocagdo total 2. precisio ( ) auséncia de erros ou de omissdes
68. Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do enunciado 3. consisténcia () quantidade de documentos recuperados
abaixo. 4. corregdo () recuperagdo de documentos relevantes

O siléncio documentdrio ¢ uma expressdo relacionada as atividades de (A)3-1-2-4

B)2-1-4-3

(A) indexag¢do ©3-4-1-2

(B) catalogagdo D) 1-2-3-4

(C) classificagdo (E) 4-3-2-1 Q

(D) normalizagdo

(E) comunicagdo FINAL DA PROVA
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